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TARTALOM: Vezércikk: Teltre fel! — Vegyes hírek. Tárca: Városok kiállítása Hirdetések.

Tettre fel!
Több ízben hangoztattuk már lapunk 

hasábjain az egyesülésben rejlő erő 
szent eszméjét. Ugyanis a szeptember 
havi első számunk Vezércikke is avval 
foglalkozott. Ezt saját, jól felfogott érde­
keinkben nemcsak elolvasni, de meg­
szívlelni is kellene, mert azóta is egy tel­
jes hónap múlt el anélkül, hogy az 
összetartás erősbödött volna közöttünk. 
Pedig, ha sohasem volt szükség az egye­
sülésre, most van, sőt mondhatom, hogy 
ezután elkerülhetetlen és mentül később 
fogják fel az egyesülés eszméjét, annál 
súlyosabb lesz a helyzet, mert minden­
féle veszedelem a nyakunkon van és 
azzal a 20 korona tagsági díjjal, amibe 
a testület fenntartása kerül, százakat 
menthetnénk meg. Azt jól tudom, hogy 
háztulajdonos társaink éppen nem ide­
genkednek az egyesüléstől, mert amint 
látom, nem akad már manapság közöt­
tünk senki, hogy valamely klubnak vagy 
asztaltársaságnak boldogító tagja ne 
lenne. Nagy hiba volna az, ha emellett 
vagyonunk megmentésére és terheink 
könnyítésén- együttesen nem fáradoz­
nánk. Mert a háztulajdonosok helyett 
más tenni nem lógja. Nagyon szomorú

dolog, hogy még sokan vannak, akik 
elzárkóznak a saját védelmükre alakult 
testület elől és nem igen törődnek még 
a pusztulással sem ! Ha végig tekintünk 
s összahasonlítjuk a régi helyzetünket 
a mostanival, valósággal kétségbe kell 
esnünk a jövő felett. Nyom bennünket 
mindenki, akivel valami dolgunk van. 
Egy pár év előtt, elhatározás alapján 
revízió alá vette a tanács a ház­
tulajdonosokra vonatkozó szabályrende­
leteket, ahol kivetési díjakról van szé>. 
Azok átdolgozva, felemelési javaslattal 
terjesztetnek a közgyűlés elé, amint 
már három szabályrendelet felemeléssel 
be is terjesztetett és el is fogadta a köz­
gyűlés, és ezen jeles elfogadott szabá­
lyok a következők : a burkolás, a víz­
díj és a csatornázásra vonatkozó ki­
vetési szabályrendeletek lettek hamaro­
san emelve. Hogy evvel hova jutunk, 
arról csak annyit mondhatok, ha ezután 
is csak úgy érdeklődnek a háztulajdo­
nosok saját ügyeik iránt, mint eddig, 
úgy leszámolhatnak önmagukkal a már 
úgyis fogyásig súlyos közterhek alatt s 
maholnap oda jutunk, hogy rabszolgái 
leszünk önmagunknak, ha jobban nem 
fognak törődni már megszerzett ingat­
lanaikkal. Itt tenni kell és ez csak az

egyesüléssel érhető el. így a viszonyok 
kényszerítő szüksége teremtette meg ezt 
a testületet is, nem pedig a divat.

Hogy más egyesületek, nemcsak szám­
szerűit, de társadalmi és anyagi téren 
is folyton emelkednek, úgy tekintély­
ben, mint befolyásban is, mialatt mi 
első adófizetői ez országnak, visszaesés­
ben szenvedünk, tehát számolni kell 
már egyszer önmagunkkal még a tizen­
kettedik órában a múltakkal, mert az 
önelbizakodással nyomorítjuk meg ma­
radékainkat örökre!

Elvitázhatatlan az, hogy ezek a mos­
tani mostoha viszonyok, mind a régi 
bűnökből származnak. Egy ujságkeret- 
ben nem férhet el mindama bűnök vá­
zolása, melyek a lefolyt évtizedeken 
keresztül a nemtörődömség mulasztásai 
miatt terhére esik.

Szomorúan kell tapasztalnunk azon­
ban ma is, hogy a háztulajdonos csak 
egy módot ismer saját helyzete javítá­
sára, a stájgerolást, de amint stájgerol­
juk mi a lakókat, még jobban stájgerol 
a város és az állam bennünket. A lakók 
azonban kitérhetnek a stájgerolás elől, 
mert itt hagyják a fővárost, még ha itt 
vannak is alkalmazva vagy üzlettel bír­
nak, így keletkeztek a falvak és telepek,

A „HÁZTULAIDONQS“ TARCAJA.
Városok kiállítása.

— Irta : Lukács György főispán.

A nemet birodalom százhuszonnyolc na­
gyobb városa, amely százhuszonnyolc város 
számszerűd a birodalomnak lixenliárom millió 
lakosát képviseli, ez év nyarán Drezdában, a 
szász király székvárosában úgynevezett vá­
rosi kiállHúsA rendezett, amely inege hónap 
végéig megtekinthető. Ezért a kiállításért, 
minthogy a nagy német egységet, az egész 
németség céljainak és érdekeinek azonossá­
gát eddig ismeretlen, áj, külső alakban tün­
teti föl. lelkesednek a németek. Ne is csodál­
kozzunk rajta. Hiszen az egész újabb kultu­
rális fejlődés eredményeiről számol be ez a 
kiállítás, s az eredmények vajul1 szépek. Or­
szágnak és világnak el kell ösmernie, bogy 
valamint az utolsó bárom évtized alatt a ne­
met ipar az angol és az amerikai iparnak tel­
jesen egyenlőjeigá versenytársává fejlődött, 
ágy vezet Németország a városrendezés 
terén is.

A nemet varosok kiállításának az a célja, 
hogy bemutassa a német városok fejlettségét

a XX. század elején, hogy szemléltető módon 
tüntesse föl : mennyire haladt a városok köz­
igazgatása az utolsó évtizedek alatt. A kiállí­
tás tehát a városi önkormányzati és közigaz­
gatási tevékenység altat létesített intézmé­
nyek szemléltető feltüntetése.

Aki gondolkodott a városok fontos szere­
péről az emberiség haladása terén, aki tudja, 
hogy a modern városfejlesztésnek mily óriási 
problémákat kell megoldania, annak cl kell 
ismernie, hogy nem közönséges feladat volt 
megrendezni a német városok kiállítását 
olyanképen, hogy igazán Iái képét nyújtsa a 
városi közigazgatási és önkormányzati szer­
vezel pár évtizedes céltudatos munkájának 
és e munka eredményeinek. Hiszen amióta 
az emberisiig fejlődése intenzivebben indult 
meg, a haladás gócpontjai mindig a városok 
voltak. Xe feledjük azonban, hogy míg a vá­
rosi élet alapját szolgáltatja minden fejlődés­
nek, addig nagyobb cmhertömegek együtt­
lakása annyi veszedelmet is rejt magában, 
hogy ha a közigazgatás nem tud megküzdeni 
ezekkel a veszedelmekkel, a városi élet álokká 
lesz az ott fölhalmozott embertömegre. Nem 
is olyan régen még a legműveltebb országok 
városai is valóságos járványfészkek voltak s 
a városi népesség csak a falusi elem folyto­
nos bevonásával tudott számban és tevékeny­
ségben fönnmaradni.

A modern városrendezésnek tehát kétség­
telenül a közef/éssséejiigi/ szolgálatában alsö- 
rendű föladatai vannak. Ili' ugyanilyen fonto­
sak föladatai a nép erkölcsi egészségének 
megóvása lőrén is. Értem a nevelésügy óriás 
birodalmát, s ennek keretében nemcsak a 
rendes iskoláztatást, hanem azt a szociális 
föladatot is, hogy a munkásnép tudásvágya 
kielégítést nyerjen, anélkül, hogy rossz olvas­
mányok megmételyező hatásának legyen ki­
téve. Itt vannak azután a többi szociális föl­
adatok is : a munkásközvelilés, a munkátalan- 
ság sötét bajainak kiküszöbölése és egyebek.

A modern városi élet továbbá a /ilantro- 
/likas intézmények rendszeres kiépítését kí­
vánja. S nem is szólottám még a városi (‘lei­
ben való boldogulás létfeltételéről, a jó közle­
kedésről, amellyel egyenlőim fontos a szellemi 
élet terén az, bogy a lakosság művelődési 
igényei a mii részelek ügyének megfelelő tá­
mogatása révén kielégítést nyerjenek.

A városi közigazgatásnak számtalan föl­
adata nap-nap ulfin növekszik fontosságában, 
mert hiszen korunk jellemvonása az. hogy 
özönlik a nép a városokba, amelyek úgyszól­
ván, fölszívják a maguk környékét. A váro­
sokba. tódulás fokozott voltával szemben a 
városi igazgatás felelőssege is folyton foko­
zottabb. De hogy ezeknek a követelményeknek 
szorgalommal és kitartó gondossággal meg

Kávéházakban, vendéglőkben kérjék, követeljék a „Háztulajdonos*1-!.
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a rengeteg ház-erdőtulajdonosok kese­
rűségére, mert sok lakás maradt üresen 
ős ami ki volt adva, azt is olcsóbban 
kellett adni, olyannyira, hogy a ház- 
tulajdonosnak nem hozta meg a ház 
terhére vonatkozó fedezetet sem, mert 
amit a város és az állam ránk rótt, az 
alól mi nem térhettünk ki, úgy, mint a 
lakók mielőlünk.

így mi e súlyos és még mindig súlyo­
sabb közterhek rettentő nyomásai alatt 
vergődünk mindaddig, mig agyon nem 
hagyjuk magunkat nyomni egyenként, 
mert eddig is ezen pár év alatt igen 
sok ház került dobra és lehet mondani, 
negyedrésze pedig zárgondnokságra, de 
ennek is vége lesz, mert ami még se­
gíthetne a háztulajdonoson, azt elveszi 
a zárgondnok díjakban és így gyorsab­
ban halad a nyekken és Iádé. E szomorú 
kép, mint a nemtörődömség, szervezet­
ien: rákfenéjéből származott. A bankok 
is úgy bánnak a háztulajdonosokkal, 
ahogy akarnak és ez is a mi hibánk, 
mert kiszolgáltatjuk önmagunkat, mert 
ni iga kereskedő, iparos, hivatalnok mind­
mind gondoskodik önmagáról s alakíta­
nak saját részökre pénzintézetet, hogy ha 
szükség van, segíthessenek magukon 
és emellett még a haszon is a saját kö­
rükben maradjon, ilyen messzire a ház- 
tulajdonosok még nem látnak. Es ha 
jött bármi újabb megterhéltetés, az ellen 
nem védekezett, óvással nem élt, az el­
len ténykedése egészben csak annyi 
volt, hogy fogát csikorgatta, vagy a 
kezével a levegőben hadonászott arra­
felé, ahonnan a szél fújt, ahelyett, hogy 
egy erőképes védekező testületté alakult 
volna.

Ebbe talán nagy része van a spekulá­
ciónak is, mert aki épített, nem kívánt 
háztulajdonos maradni, aki vett, az meg­
bánta és így azon töprengett, hogy csak 
jönne egy bolond tőkepénzes, aki még 
a nagy adó alájövés előtt megszabadí­

tod:-}. október 1.

taná a háztól és alig van ház, hogy ra­
gaszkodna hozzá a tulajdonosa.

Csakhogy a tőkepénzesek is látják a 
rendezetlen viszonyokat, nem igen kap­
kodnak manapság a házak után, mert 
ha ma ki is számítja az eleső részt a 
lakbérből, nem biztos benne, hogy hol­
napután nem hagy-e jóvá a felsőbb 
hatóság ismét valami újabb terhet és 
így marad a ház tovább a nyakunkon. 
Mi összetett kézzel tovább nem nézhet­
jük, hogy anyagi érdekeink folyton 
visszaeséssel fenyegessenek, s így oda 
törekedünk, hogy végre megszüntessük 
ama feltűnő visszás helyzetet, ami eddig 
volt.

Ezek után azt hisszük, hogy felada­
tunk teljesítésében segítségünkre lesz­
nek mindazok, akik velünk együtt nem 
sajnálják azt a csekély anyagi áldoza­
tot meghozni, legalább annyit, mint a 
legszegényebb ember hoz a társadalom 
érdekében. Csak éppen minálunk látszik 
a nemtörődömség, vagy talán attól fél­
nek, hogy az évi tagsági díjat nem bír­
ják megfizetni, hát már ennyire vagyunk?

A testület ügy vezetősége eddig is sa­
ját erejéhez képest munkálkodott s mun­
kánk már nem meddő, mert van lát­
szatja. A tagok közül, akik a testülethez 
fordultak, kimerítő díjtalan felvilágosí­
tást kaptak minden téren.

A tanács pedig az általunk kidolgo­
zott lakbérszabályzatból húsz példányt 
vitetett el. Tehát haladunk, ha lassan is! 
Célunk elérhetése szempontjából fog­
junk össze, hogy amit lehet, a múltak 
mulasztásaiból hozzunk helyre.

line ege nklnlnns péliln. \ tömörülés 
nagy horden\jének, elég bizonyitékn az 
is, Iwgy ti f!é>/.seí‘vnvosi polgárok tömö­
rülésük által megtörték az ellenük ádáz­
kodé) tanácsot és öt évi küzdelem után 
ma végre elérték azt, hogy a termelő 
árusítókat nem rugdalják ki ezután a 
kerületből, mert a piacért valét harcot

megnyerték és a miniszteri gyors jóvá­
hagyás pedig annyira imponáló lett, 
hogy nem is kiadóhivatal útján, hanem 
telefonién rendeltek el mindent és úgy 
boronáiták össze egyszerre a Teleky- 
téri piacot, ahol most nagy lelkesen 
áldják a belügyminiszteri, hogy az e hé) 
tizenhatodikán hozzáérkezett Teleky-téri 
piacra vonatkozó közgyűlési határoza­
tot már tizenhetedikén jóváhagyólag 
intézte el. Fogadja érte hálás k üsző He­

tünket !
Ne hagyjuk addig mi sem fel jogos 

követeléseinket, amit már meg is kezd­
tünk, míg vissza nem helyezkedik a 
régi jobb állapot és ez csak úgy lehet, 
ha kartársaink nem nézik tétlenül a mi 
működésűnket, hanem közibénk állnak, 
hogy mielőbb kivívjuk a kivívni valéd 
és mentsük meg, ami még a kaptárunk­
ban van. Hangozzék fel tehát minde­
nült a jelszó : „Tettre fel, de komolyan !“

Ilulnlu rJózscí,
linzi illa jdonos.

VEGYES HÍREK.

(Választmányi ülés.) Testii 
nőké. gróf Szdpdri/ l’ál 11c október első nap­
jaiban liudaprslre fog érkezni s minthogy ak­
korára (iergelyi K. aleliiök tir visszaérkezése 
is kilátásba van helyezve, a lapunk Id-ik 
számában jelzett valuszlmánvi illést legköze 
lehb összehívni fogjuk. Kire annál is inkább 
szükség van, — meri a már elöérlekezlelileg 
elükészilell s általunk jelzett sürgős és fon­
tos tárgyakon ki vili. több igen fontos sze­
mélyi s ezzel kapcsolatos halasztást nem 
tűrő egyéb ügyek is elintézésre várnak.

(A Teleky-téri nyílt piac.) Ezen az 
egész fővárost, de főleg a Józsefvárosi ér­
deklő fontos ügy. mely egyes akadékoskodó 
városi főbb hivatalnokok teljesen indokolat­
lan pedantériája miatt kél és fél hónappal a 
közgyűlési határozat illán terjesztetett föl
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Ildiét felelni, bizonyítja az, hogy a németek 
már statisztikailag mulatják ki. hogy nem igaz. 
mintha a városi élet kevésbbé lenne egészsé­
ges a falusinál. Természetesen ez a tapaszta­
lat csak olyan helyeken válik he. ahol a par­
kokkal való ellátást éppen olyan fontosnak 
tekintik, minthogy jó ivóvíz legyen és mindenki 
megkereshesse napi kenyerét.

A németek városi kiállítása kiterjed a vá­
rosi közigazgatási és önkormányzati működés 
egész birodalmára, liöviden csak annyit le­
gyen szabad megemlítenem, hogy a kiállítás 
felöleli: a városi közlekedés, utak. utcák, ki­
kötök. hidak, csatornák, köz vasutak építésé­
nek. a közvilágításnak, a vízlevezetésnek 
ügyét; a középítkezési és a lakásügyet; a 
közegészséget és közrendészetei : a népokta­
tást; a szegény-ügyet, betegápolást, a küz- 
jólékonyságol; a képzőművészetek oltalmát 
és fejlesztését; a városi közigazgatás és ön- 
kormányzat szervezetét és ezek körében be­
rendezel I intézményeket, ami nő például a 
városi takarékpénztárak ügye. .Minthogy pedig 
a technika és az ipar óriás fejlettsége paran- 
esolöan követeli, hogy vívmányait a városi 
közintézmények létesítésénél fölhasználják, 
a németek a városi kiállítás mellett egész kü­
lön ipar kiállítást rendeztek, amelyben kizá­
rólag olyan ipari termékek vannak, amelyek 
a városi közigazgatás és a városi közintézmé­
nyek szolgálatában állanak. Nagyon okos ez 
a rendezés, mert hiszen a technika ma első 
segítő eszköze a városfejlesztésnek és a mo­
dern organizálni- igen helyesen egy lépést

sem lesz addig, amíg a szakavatott technikusi 
meg nem hallgatta.

A városi közigazgatásnak és önkormány­
zatnak ez. a nagy birodalma a német varosok 
kiállításában mintegy megelevenedik előliünk. 
A tervek, térképek. írások és kimutatások ezrei 
nem holt anyag, hanem élő beszéd, amely bi­
zonyságot Lesz az emberi törekvés és szorga­
lom gviimölesöző voltáról. S hogv ne csak a 
szakértők érdeklődjenek, akiknek búvárko­
dásra tenger anyag kínálkozik, hanem hogy a 
laikus nagyközönség is élvezhessen és tanul­
hasson, a szemléltető feltüntetés mesterien 
ügyes módjai vannak alkalmazásba véve, a 
mihez szakemberek folytonos nyilvános ma 
gyarázalai társulnak. így például a közrendé- 
szeli kiállításban magyarázzák egy nagy 
csoportnak a bűntettesek fölismerésének se­
gítő eszközeit : a fényképezést, a liertillon-léle 
test mérés módszertanát, a daktiloszkopiát. az 
ujjak lenyomatának vizsgálatát mindehhez 
a gyakorlati példák százait mulatják he. Egy 
másik pavillonban magyarázatokkal kisérve 
bemutatják az összes fertőző betegségek mik­
roszkopikus kultúráit, képekben és plasztiké 
san feltüntetik c betegségek külső szimpto- 
máil. bemutatják a fertőtlenítő készülékeket 
és eljárási. Ismét másutt kivonul a tűzoltóság 
minden gondolható modern felszereléssel es 
tanulságos gyakorlatokat tail

I la a kiállítás nagyszerű rendezését, rend­
kívül hatalmas és tanulságos voltat lehetetlen 
el nem ismernünk, egyes hiányok fölismerése 
elöl sem zárkózhatunk el. Ilogv ilvenek van­

nak. nemcsak azt magyarázza, hogv minden 
emberi mü tökéletlen, de főleg azt. hogy ha­
sonló kiállítás még nem volt, hiánvozlak a 
rendezés megszokott sablonjai, s maguk a 
városok is különbözőképp foglak föl. hogy mit 
és hogyan kell kiállítaniuk. Igv például a leg­
több város mai fejlettséget mulatta he intéz­
ményeiben, akadt azonban elvan is. amely 
retrospektive lejlödesének. haladásának egész 
múltját is elénk tárta. Kétségtelenül ez is ta­
nulságos, de inkább történelmi kiállítás ke re 
lébe tartozik. Azután a városfejlesztő tevé­
kenység fülliinlelésében hiányzik a kellő 
arányosság: néhol kevésbbé fontos intézmé­
nyek túlságos bőven vannak bemutatva, más­
hol nagy vívmányokról csak mintegy futtában 
vehetünk tudomást. A közigazgatási Levékenv- 
ség egyes agai más ágak rovására vannak is­
mertetve. Ilyen es egyéb hiánvok azonban 
nem csökkentik az egész mű nagyszabású vol 
lat es a nemetek nem közönséges kitartására 
és energiájára vall. hogy még nyitva van az 
első városi kiállítás, s máris másodikról be­
szelnek, amelyben a most szerzett összes ta­
pasztalatokat értékesíteni fogjak.

S most álljunk meg egy percre és vonjuk 
le a német városuk kiállításának tanulságait 
magunkra, a mi viszonyainkra.

Imponáló az. hogy a német szövetség annyi 
államának oly sok varosa tevékenységét 
mennyire áthatja az egységes nemzeti szellem. 
Nemcsak városaik kultúráját akarták a néme­
tek bemutatni, hanem nyomatékosan tőre 
k ed lek arra. hogy külsőleg is kifejezést adja-
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kormánylmtósági jóváhagyás alá, — váratla- 
nnl kedvező és sürgős eliníézést nyert. A bel- 
iigyminiszler ur ugyanis, — Hellay biz. lag- 
lársnnk közbenjárására kétszer 2i óra alatt 
nemcsak jóváhagyókig elintézte a közgyűlés 
határozatát, de azt újabb két nap alatt a tő- 
varosnak le is küldötte lure mar a tanács­
beliek is megemberelték magukat s telefonon 
rendelték el a szükséges munkálatok fogana­
tosításul az erekéről ismeretes Vili, kér. 
elöl járó urnái. így aztán remény van rá, bogy 
ez a soká vajúdó piac végre valabára a jövő 
lio elejei) megnyílik s ezzel a józsefvárosi 
polgárság egy hő óhaja teljesül.

(Konferenciák.) Több oldalról kifejezett 
óhajnak engedve, testületünk igazgatósága 
a választmánynak előterjesztést leend arra 
nézve, hogy testületünk tagjai és egyéb ház­
tulajdonosok is a leli hónapok alatt helenkint 
egyszer konferenciákra meghivassanak, me­
lyeken ügyesbajaikat egymás közt meg­
beszélve, a szükséges együttes intézkedé­
seket a testület kebelében meglehessék.

(Az Urs — Szilágyi-féle szabadalma­
zott vas árúbódék), nielvek úgy köztiszla- 
sagi es közegeszsegi, mint gazdasági szem­
pontból is kiválóan ajánlatosak, a legköze­
lebb megnyíló Teleky-Léri nyílt piacon is 
lesznek elhelyezve. I gy halljuk ugyanis, hogy 
több elárusító ily bódét szándékozik az új 
piae-teren fölállítani s e célból már érint­
kezésbe is leplek az azok elkészítésére kizá­
rólagos szabadalommal him Magvar-Helga 
fémgyár részvényIársásággaI. A magunk ré­
széről is a lenn előadott szempontokon ki­
vid szépészeti tekintetekből kívánatosnak 
tartjuk ezen bódéknak mim’d nagyobb szám­
ban való felállításai s csak helyeselni tudjuk 
azon eszmét, hogy egy. a közel jövőben ala­
kítandó betét-l.arsasága szegényebb elárusí­
tóknak is módot fog nvujtani arra. Iiogv ber­
iet útján is juthassanak ilv bódék birtokába. 
I.zen tárgyra különben, főleg annak köz­
hasznára való tekintetből. — legközelebbi 
számaink egyikében visszatérünk.

(Jogi vita a poloskák miatt.) Mint a 
..I'esti Hírlap" írja, az ember nem is hinné, 
hogy mennyi sok gondot, kellemetlenséget 
okozlak kél heten ál ezek az apró állatok 
tizenhat városatyának anélkül, hogy kényte­
lenek lettek volna közvetlenül érintkezni a 
baj okozóival.

A jogügyi bizottság egyik albizottsága 
bosszú idő óla fáradozik azon, bogy a mai 
rossz lakbérszabályrendeletcl újjal pótolja.

A bizottság tagjai sok-sok pontot megszer­
kesztettek, mikor odáig jutottak, hogy dönt­
senek abban a kérdésben, vájjon mi történik 
akkor, ha a háztulajdonos poloskás lakást 
bocsát a bérlő rendelkezésére. Az eddigi tör­
vényre vagy gyakorlatra nem támaszkodhat­
tak, mert valahányszor pörre került a sor, a 
bíróságok minden esetben másként határoz­
tak, a szabályrendelet pedig egyáltalán nem 
intézkedett ebben az irányban.

Hosszai jogi vita után a bizottság abban 
állapodott meg. hogy az új rendelet értelmé­
ben a tulajdonos teljesen tisztán, vuí/yis 
poloskámén lesen tartozik a lakást a bérlő 
rendelkezésére bocsájtani. Ha a lakás nem 
ilyen, akkor a bérlő a tulaj Ionos költségére 
kitisztíUtalja a lakást, amennyiben pedál 
ez leheleden, akkor kiköltözködhetik és a 
tulajdonos teljes kártérítéssel tartozik. 
\ iszont ugyancsak az új rendelet szerint a 
bérlő távozáskor tisztán tartozik átadni a 
lakást a tulajdonosnak. Ila ezt nem lenné, 
a költségére tisztítják ki a lakást és az ebből 
származó károsodásért is a bérlő felelős.

így valamennyire tényleg mégis csak ren­
dezve volna a kérdés, amely köztudomás 
szerint lépten-nyomon fölmerül. A jogtudós 
urak azonban egy fontos körülményt kifelej­
tettek tanakodás közben. Nem számítottak 
arra, hogy ez a törvény a papiroson meg­
állhat, de nem úgy a gyakorlati életben. Ma 
már a budapesti házaknak több mint fele 
olyan, hogy az apró bogarak befészkelték 
magukat nemcsak a botorba, liánéin a vako­
latba, sot a téglák közé is, onnan pedig csak 
úgy lehel kipusztitni, ha lerombolják az egész 
regi épületet. Arra kell tehát még a bizottság­
nak megfelelnie, hogy milyen legyen az el­
járás, ha a tulajdonos felületesen kitakarítva 
a lakást, adja át a bérlőnek, aki hetek után 
jön rá a bajra; vagy követelheti-e a tulajdo­
nos, bogy a bérlő tisztán adja ál a lakást, 
mikor abból a poloskát semmiféle irtószerrel 
nem lehet kipusztílani. j

*) Erre vonatkozólag egyik háztulajdonos tsg- 
társunk azon észrevételt teszi, hogy hiába bonta­
nák le a házakat, ha a poloskával teli bútorok 
megmaradnának, miért radikálisan ezen is csak 
úgy lőhetne segíteni, ha az ily bútorokat mág­
lyára raknák és fölgyújtanák. Egyebekben pedig 
ezen a lakbérszabály 11. ipával kapcsolatos in­
tézkedésekre nézvo megjegyzi, hogy annak som 
a bérbeadóra, sem a bérlőre nézvo nem lonno 
üdvös volta, mert csak örökös porlekedésnok vetné 
meg az alapját. Ezért pedig ily újításra szükség 
nincs. S ebbon t. tagtársunknak teljesen igazat 
adunk. A szerkesztő.
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A (Hazai gázizzóí'ény részvény 
társaság) iráni, — melyről lapunk legutóbbi 
számában írtunk — testületünk tagjai között 
élénk érdeklődés mutatkozik s alapos a re­
ményünk, hogy ezen kizárólag hazai gyárt­
mányokat készítő vállalat részvényei többszö­
rösen túl lesznek jegyezve. Kívánatos, hogy 
testületünk tagjai is minid többen jegyezze­
nek, ha csak egy-két részvényt is s ezzel is 
hozzájáruljanak, pénzük gyümölcsöző el­
helyezésén kívül az osztrák gyár fiókja 
monopóliumának megtöréséhez s ép oly jó. 
de tetemesen olcsóbb magyar világító-testek 
bevezettotéséhez.

(A hónapos szoba.) Az „K. I írja: 
A házak kapuiról tünedeznek a fehér cédulák. 
Akad azonban még bőven, s ez a körülmény 
jelzi, hogy több a hónapos szoba a lakónál. 
A hónapos szoba nemzetközi intézménye fő­
városunkban nem mutat sajátságos vonásokat. 
Itt is szegény özvegyek, kisebb vállalkozók, s 
szerényebb módii családok adnak ki hónapos 
szobát, hogy maguk olcsóbban, gyakran In­
gyen lakhassanak; s cseléd nélkül vagy cse­
léddel bajlódnak, hogy a zsarnok vagy szelíd 
szobaárakat kielégítsék, s lehetőleg nyolc-tiz 
hónapra a lakásához kössék a szobaáraknak 
meglehetősen vegyes közönségét. A diák és 
az egyetemi hallgató a hónapos szoba leg­
mozgalmasabb lakója. A spekuláció ezért 
veszi számba a karácsonyi, húsvéti szünidőt 
és a nagy vakációt, aszóba árába körülbelül 
ez is bele van számítva, ha ugyan az itt is mu­
tatkozó verseny nem nyomja le az árakat. 
Főbérlők és albérlők egyaránt panaszkodnak, 
bogy a lakásbérek nem szálúinak le ; ezen 
még az építkezés csődje is alig segített, leg- 
fölebb a harminc-negyven esztendő elöli épüli 
házakban voltak kénytelenek a háziurak a bért, 
lelkűk nagy keserűségére, leszállítani. A szó bu­
lin és szobaasszony! rendszeren hiába keser­
gőink : az egyetemi hallgató lakása számára 
egyáltalán nem lehet más módról gondos­
kodni : kisebbszerü konviklus-féle intézetek 
sem segíthetnek ezen a dolgon, amikor néhány 
ezer diák, ugyancsak néhány ezer nőtlen fiatal­
ember és agglegény elhelyezéséről van szó. 
Minden esetre boldogabb az a diák vagy agg­
legény, aki a fővárosban szülőinél helyezked­
het ik el, vagy akinek saját otthona van. Ber­
linben a főbérlők már ráuntak a hónapos szo­
bára, amely mindkét félre sok és javíthatlan 
kellemetlenséggel jár. A német birodalom fő­
városa háromszor akkora, mint Budapest, s 
mégis örökös a panasz, hogy amott állandóan 
fogy a hónapos szoba; tehát emelkedik az

n;ik annak, bogy a néniéi kuliura lökusai tel­
jes érdekközösségben vannak egvmással, hogy 
törekvéseik teljesen azonosak és ad ima ossa 
al vannak halva az egységes német nemzed 
szellemtől. Ks nem véletlen, hanem céltuda- 
Iosság az, Iiogv épen a német városok kin 11 i 
111sa idejében leplezték le augusztus 30-án a 
drezdai Bismarck szobiul. <)l I álla vaskan- 
cellár ércalakja, egészen alacsony talapzaton, 
sürgő-forgó németjei közöli, az üzleti forga­
lom és az emberi közlekedés legnagyobb for­
gatagában. uIi111ha kiilün-külön mindenkihez 
szózatot intézne, aki oil elhalad es aki nemei, 
hogy: „Wir Deutsche füleiden Gotl, sonst 
nielils in der Well !“ S míg a német lelkesen 
tekint az én-alakra és megérti intő szavát, az 
én magyar lelkem azon töpreng' lm a külön 
államokká széttagol! németség cselekvésben 
és munkájában annyira egységes Ind lenni, 
mi végre a széthúzás, a sok visszavonás a mi 
sorainkpan, akik pedig számban is oly keve­
sen vagyunk ? Nemzeti szellemei es lelkese 
désl nem kell tanulnunk a németektől. De 
igenis összetartást. Hiszen ez a német nagy­
ság titka.

Kgy másik, felemelő tanulsága a nemetek 
városi kiállításának az. hogy a nemet varosok 
ezl az alkalmat nem arra használtak löl. hogy 
panaszkodjanak, maguknak az államokkal es

birodalommal szemben új jogokul és kedvez­
ményeket követeljenek. Kllenkezöleg. Szövet­
keztek a kiállításra a végből, hogy a köteles- 
ségteljesílésben tanuljanak egymástól. Ilyen 
a haladó szellem, amely nem folyton jogot 
fürkész és kedvezményi keres, hanem kötetes­
sé <j el ismer és dolgozik. Hassa ál ez a szellem 
a mi városainkat is.

A német közigazgatásra és önkormány 
zalra kellős haszonnal is jár a városi kiállítás. 
Kgy felöl jótékony érintkezésbe hoz la a köz- 
igazgatás szétszórtan működő munkásait és a 
tapasztalatok és nézetek kicserélése útján a 
városi közigazgatás további fejlődésének élet­
erős alapját rakta le. Másfelől közelebb hozta 
egymáshoz a közigazgatási szervezetei és a 
migv közönséget. A nagy közönségnek mód­
jában van érzékIIeg szemlélni a közigazgatás 
áldásos tevékenységét. A közigazgatási szer­
vezel és a közönség bizalma egymás iránt és 
kölcsön halasa eg\ másra kétségtelenül jelenté­
keny tényezője a továbbhaladásnak.

Tanulság gyanánt azl állapiban meg, hogy 
a magyar közigazgatásra i< vajmi jótékonyan 
halna a szervezeti szövetkezés. De még sok­
kal jótékonyabb eredményeket érhetünk cl. 
ha sikerül mennél alkalmasabb formákat ta­
lálnunk, amelyek a közigazgatást a közönség­
gel, az élettel szervezel i összefüggésbe hozzák.

Meggyőző módon bizonyítja be a német 
városi kiállítás azt, hogy a modern város- 
rendezés sikerének nyitja a technika vívmá­
nyaiban van. A technikai tudományok annyira 
föllendültek, az ipar oly nagyol haladt., hogy 
amely város nem siet fölhasználni c vívmá­
nyokat, az hamarosan a visszafejlődés lejtő­
jére jut. Kppcn ezért tagad hátian igazság, hogy 
egy város sohasem lehet egészen készen, tip­
peli az mulatja egy város életerejét, hogy ott 
folyton építenek, köveznek, csatornáznak, sí­
neket raknak. Holt város az már és nem fej­
lődés képes, amely azt tartja magáról, hogy 
kész. Szívleljék meg mindezt a mi városaink is.

A magyar közéletet is foglalkoztatják a 
városfejlesztés nagy problémái. A most múlt 
évtizedekben ex len zi ve helyrehoztuk száza­
dok mulasztásait. Most már az intenzív fej­
lesztésen kell dolgoznunk. Városaink nagy 
része még csak idején van ennek a munkának. 
A varosrendezés legvitálisubb kérdései még 
alig vannak egynéhány városunkban többe­
ké vés b hé jel megoldva, .lói teszik teluít azok. 
akik tényezők varosaink közigazgatási es ön­
kormányzati éleiében, ha megismerkednek a 
nemei városi kiállítás tanulságaival és értéke­
sítik belőlük azt, ami a mi viszonyaink között 
is üdvös és fölhasználható.

Házgondnoki és házfelügyelői állást keresők legelőnyösebben hir- 
------ dethetnek a „HÁZTUIsAJDONOS“-ban. ------
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ára, ami Berlinben főleg az egyetemi hallga­
tókra nagy csapás. A szálló-rendszer ill sem 
tud úgy meghonosodni, mint Páriában, ahol 
c tekintetben meglehetősen virágzó az álla­
pot. Ugyanerre a célra Londonban is vannak 
kitűnő szállók, sőt olyanok is, amelyekben a 
lakó jól étkezhetik, mert italra nincs kénysze­
rítve ; sőt külön úgynevezett lemperánc- 
hotelek is vannak, amelyek egyáltalán nem 
váltják meg az Angliában módfölöll draga ital- 
mérő jogot, s így lakiaknak vagy vendégeik­
nek szeszes itallal sem szolgálhatnak. Nálunk 
is lehetne e célra nagyszahásn épületet 
emelni. Az első emeleten angol kényelemmel 
fölszerelt garzon-lakások volnának, a máso- 
dikemcleten szerényebbek; a harmadikonegy- 
szoba-rendszer volna behozva; míg a föld­
szinten nagy vendéglő és kávéház volna be­
rendezve. Fegyelmezett szolganep a Ha na ren­
delkezésre. s a házi rendnek sem kellene szi­
gorúbbnak lenni, mint akármelyik borházban 
vagy például az Fötvös-kollégiumban. Unnék 
az eszmének megvalósításához persze meré­
szebb vállalkozásé töke kellene. Fővárosunk­
nak ez a háza olyan különleges intézménye 
volna, amelyet irigyelnének tőle a világ összes 
egyetemi városai. S talán Berlin megelőz ben­
nünket vele, mert ottan, mint említettük, a 
kis lakásoknak szaporodásával kevesbedik a 
hónapos szobák száma, s a kitartó es vállal­
kozó németeket nem kell arra tanítani, hogy 
ilyen házakat alapítsanak.

Ideiglenesen felelős szerkesztő :
Simonovics Béla, ügy v. igazgató.

La]»tulajdonos :
Budapest Székesfővárosi Háztulajdonosok Testületé

Hirdetések.

Házmesteri állást keres jó bizonyít­
ványokkal rendelkező, gyermektelen házas­
pár: jelenleg is házfelügyelő és egy fővárosi 
napilap főszolgája. Cím a kiadóhivatalban.

Házgondnoki állást elfogad nős, magán- 
hivatalnok. Biztosítékkal rendelkezik.

Tisztességes gyermektelen házaspár ház- 
mesteri állást keres: ilyen minőségben már 
14 év óta volt alkalmazva; ügyes kertész. 
Szükség esetén biztosítékkal rendelkezik. 
Óim : Nagy János, VII., Hermina-ut 19.

Házmesteri állást keres megbízható egyén, 
nős, szükség eseten 900 kor. biztosítékkal 
rendelkezik. Cilii a kiadóhivatalban.

Házgondnokságot elfogad hivatalnok, ki e 
téren már jártas. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakások.
Mint ezt külön körözvényünkben t. tag­

társainknak tudomására hoztuk, ez úton is 
van szerencsénk értesíteni, hogy testületünk 
tagjainak lakáshirdetéseit amennyiben ezt 
a lap terjedelme megengedi díjtalanul 
lógjuk közölni. Ily hirdetések minden hó 
10-éig és 25-éig hivatalos helyiségünkbe 
(VIII. Sándor-utca 16. sz.) beküldendők. 
Egyben arra kérjük t. tagtársainkat, hogy a 
mennyiben a hirdetett helyiségeket időköz­
ben kiadnák, ezt haladéktalanul levelezőlap 
útján vagy személyesen tudtunkra adják, 
hogy igy a céltalan további hirdetésnek és 
lakást kereső közönség megtévesztésének 
elejét vegyük.

A cí,:s. és királyi csidndahipitványi l.érpnlo-
tálnni Kígyó-tér t. szám több iizlclhclyiseg
kiadó. Bővebbet a házmesternél vagy :i iiicü-

luzntt, ha/kczclönél : (Irassl Hugó es. es kir.
főtisz*t;niónál Ráckevén, vagy Bndapesi. 1\.
kér.. K igy ó-tér I. szám alatt.

1., kerületben a Döbrcntei-téren, az Eskü­
téri Ind át el lenében ujonan épülő palotaszcrü 
házban a legnagyobb kényelemmel berende­
zendő 3, 4, 5 szobás urasági lakások kiadók, 
úgyszintén műtermek és üzlethelyiségek, to­
vábbá igen alkalmas, elegáns vendéglő-helyi­
ség. Bővebbet a helyszínén vagy Strausz 
háztulajdonosnál VI., Hajós-utcza 12.

HÁZTULAJDONOS

VIII. kerületben. Losonci-utca 3. szám,
1 nagy üzlethelyiség irodával, külön udvar­
ral, mely eddig asztalosmíihelynek szolgált, 
és nagy pinceraktár novemberre kiadó. 
Ugyanott lakás is kapható.

1. Két egymásba nyitó utcai szoba, amely­
nek mindegyikét azonban külön kijárattal is 
lehet használni; úgy ezek mellékhelyiségei. 
2, Kgy nyolc nyilásos raktár, mely két utcára 
terjed, van benne vízvezeték és gáz, úgy 
irodahelyiség. VI. kér. Hajós-utca 29. szám.

Kiadó Szövetség-utca 28 a sz. a. azonnal 
egy szép üzlethelyiség, valamint raktár. 
Kgy elsőemeleti 2 szobás lakás, valamint, egy 
földszinten levő 2 utcai, I udvari szoba, fürdő­
szoba slb. hozzátartozó mellékhelyiségekkel 
együtt november 1-re kiadók.

V. kerületben, Sólyom-utca 22. sz. a. föld­
szint 2 udvari szoba, konyha, kloset 4(1(1 K. 
I udvari szoba, konyha, éléskamra 260 K. 
II. emeleten 2 udvari szoba, konyha, élés­
kamra és kloset 480 K. II. em. ugyanaz 4110 K.

VII. kerületben, Dob-u. 97. sz. a. I. eme­
leten .4 nagy utcai szoba, előszoba, konyha, 
éléskamra, fürdőszoba és kloset 1040 K. 
II. emeleten ugyanaz 940 K. II. emeleten 2 
nagy utcai szoba, konyha, éléskamra és klo­
set 000 K. II. cm. 1 nagy utcai szoba és 
konyha 380 K.

MI., Kis-zugló, Komócsy-utca 24. szánni 
házban kiadó 2 szoba, konyha, két I szoba 
és kon,vitás lakás és szép kitéglázott pince. 
Kőt lakáshoz van éléskamra is szép, széles 
verandával. Az egész ház 300 négyszögöl 
szép kerttel. Esetleg' szabad kézből eladó. 
Bővebbet VII., Kzív-11. 33. Kály János, ház­
tulajdonos.

V. kér., Zoltán-utca 7. 
kiadó azonnal : 3 utcai-, 
elő-, fürdőszoba, konyha 
lakás 1600 K évi bérért, 
helyiség buzaraktárnak is 
bér hó elsejére kiadó : 3 
cseléd-, (‘ 
hói álló I

és 9. szám alatt 
I udvari-, cseléd-, 
és kamrából álló 
több bob és pinco- 
Folyú év novem- 

utcai-, 1 udvari-, 
fürdőszoba, konyha és kamrá- 

<ás 1400 K. 2 szoba és 3 szobából
álló udvari lakások, elő-, cselédszoba, konyha 
és kamrából álló lakások 040 K évi bérért.

VIII. kér., Tavaszmező-utca 19. sz. alatt 
folyó év november hó 1-ére kiadó: 2 utcai, 
egy nagy elő-, fürdő-, cselédszoba, konyha

840 K évibérért, 
rdő-, cselédszoba, 
lakás 900 K évi­
szoba (udvari és 

400

1003. október 1.

jíerczog jYianó
épület- és műbádogos, légszesz- vízvezeték- és 
= electrolechnikai czikkek szerelője =

Budapest,
VII., Izabella-utca II sz.

(a Magyar színház átollonóben.)
II vállal

hue logos munkát, vizvozvíók, 
(• sa t o r 11 á zá s, I (' gsz(‘ sz - \ i 1 á g i tás 
ás (il(‘(-ti,ot(-(-linikfii t-zikkok 
bonmdozását a legolcsóbb 

árak mellett.
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ős kamrából álló lakás 
3 utcai-, egy elő-, egy fii 
konyha- és kamrából álló 
bérért, valamint több egy 
utcai), konyhából álló lakások 32(1 
koronáig (bolt), azonnal kiadók több 
és pincehelyiségek, alkalmasak buzaraktáro- 
zásra is.

IX. kér., Ferenc-körut 10. sz. alatt kiadó 
november bú 1-ére: 2 udvari szoba, konyha 
és kamrából álló lakások 410 -ISO K évi 
bérért, I udvari szoba, konyha és kamrából 
álló lakások 300 360 K évi bérért, valamint
egy bolthelyiség szobával 800 K évi bérért.

IX. kér., Gróf Haller-utca 22. szám alatt 
kiadók azonnal többféle bolthelyiségek, alkal­
masak terményraktározásra is, valamint 
november hó 1-ére eg,v szoba- és konyhából 
álló lakások 260 340 K. évi bérért.

Kőt lakás: egy első emeleli 2 szobás, 
valamint egy földszinten levő 2 utcai, 1 udvari 
szoba, fürdőszoba slb. hozzátartozó mellék­
helyiségekkel november 1-ére kiadók. Kgy 
szép üzlethelyiség valamint raktál1 azonnal 
kiadók. YIJ. Szövetség-utca 28/a.

VIII. Bérkocsis-utca 19. sz. alatt a III. 
emeleten 4 utcai, I udvari szoba, elő-, fürdő­
szoba stb. 1300 K évi bérért november 1-ére 
kiadó.

VII. Nefelejts-utea 58. sz. alatt folyó évi 
november hó 1 -ere kiadó I. emeleten nagy 
erkélyen 3 utcai szobás lakás (2 ablakosak), 
cseléd-, fürdő-, előszoba, konyha, kamra, slb. 
Valamint 2 szobás udvari la kas. előszoba, 
konyha, kamra stb. III. emeleten 2 szobás 
udvari lakás előszoba, konyha, kamra slb.

Kiadó egv boll helyiség' es egy butorozat- 
lan szoba IX. Ferenc-József-rakpart 9. sz.

Kiadó Kazinczy-utca 6 a alatt több utcai 
és udvari lakás november 1-ére.

Egy kisebb bolthelyiség Vili. Bérkocsis- 
ős Német-utca sarkán a vásárcsarnok közijé­
ben november 1 - ere kiadó, 4(10 K évi here 
Bővebbet : Bérkocsis-utca 21. házmesternél.

Ilungária-út 41. sz. alatt I egyszobás és 
I kétszobás lakás 1004. évi májusig kiadó. 
Az első 120. a második 160 K bérért. Bőve 
felvilágosítást a helyszíné 1 vagy I., Svábhegy 
Ijéderer-telepen nyerhetni.

Búd 11 pest Nyomatott Wodiancr I'. és Fiainál

Pénzt, sok pénzt,
havonként 1000 koronáig kereshet mindenki 
tiszlesséj.'siui. minden szakismeret nőikül.

Küldje he címét „l . 116.“ jelige alatt a 
következő cimro : An no nem-Abtei lung 
des ..WieI’cur“ Mannheim. Meorfoldstr.

Lmészlési zavarok, vérszegény­
ség és női hajók ellen legajánlatosali-
hak a dr. Wagner-féle elsőrangú 
orvosi szaktekintélyek által ajánlott

Szénsavfürdok,
molyuk ma<4iuiliítzakbaii is könnyen 
Im‘rendezhetők.
Feltűnést keltő gyógyered 

■— menyek. z
Prospectusokkiii ingyen és bér 

—• mentve szolgálunk. —

D“ WAGNER ÉS TÁRSAI
egyesült gyárak, mint betéti társaság

Budapest, IX., Tinódy-utcza 3. Mester-u sarok.

][
Zaunbauer Jcrencz

távírda, telefon- és villámhárító épilo-iiilézel
Budapest, V. kér., József-tér 13. szám

Néhány á Ilii Isim végzvll inmikii
Margitszigeti "kézi Jőség, Magy. kir minister elnök 
ség, magy kir. vallás- és közoklatási minisleri um 
nagyméli. grél' Károlyi Uvula, gröl' Károlyi Sán­
dor, gróf Károlyi Tibor, gróf Károlyi László. And- 
ríissy Uéza, gróf Kestetich Pál, gróf Tisza István, 
gróf Zichy Ferenc, l'áliTy grófné, Königsegg grófné.
Odascúalchi hercegnő, Krzséhel Sanatorium, Lsz- 
tergomi bazilika, Lipótvárosi bazilika. Hazai taka 
rékpénzt , Földhitel-intézet., .Iiizsel'-mííegyvlem, stb,


